

2019年7月26日 星期五
编辑:郭宝平 视觉设计:黄丽娜 检校:高 峰 冰 晶

创新成果路演 产业项目对接 科技人才引进 铁岭“一带一路”科创周好戏连台

本报记者 狄文君

为深入贯彻党的十九大精神和习近平总书记在东北三省考察时和在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神,积极践行“一带一路”倡议,促进辽宁老工业基地振兴发展,由辽宁省科学技术厅、铁岭市政府共同主办,广东一独联体国际科技合作联盟承办的“2019‘一带一路’辽宁(铁岭)科技创新合作周”,于7月20日至25日在铁岭市隆重举行。

本次科创周以“创新合作,共谋振兴”为主题,共邀请了俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、格鲁吉亚、吉尔吉斯斯坦、立陶宛、哈萨克斯坦科技界的院士专家和商界代表参会。这些专家带来了装备制造、新材料、电子信息、节能环保等最新科技成果,以助力我省及铁岭市在科技创新、高端人才引进、产能合作和国际合作等领域或深度融入“一带一路”建设。

开幕式当天,铁岭市政府与俄罗斯国家科学院西伯利亚分院签订了科技合作框架协议,五所院校签署合作备忘录,铁岭“海外院士创新中心”“海外焊接技术研发中心”揭牌,铁岭市政府向10位国际创新专家颁发聘书,还举行了高端访谈等活动。

科创周期间,进行了“一带一路”的科技创新成果路演、产业合作项目路演,中外企业家联谊,外籍专家走访企业、考察铁岭、走进演播室开展创新对话等活动。

科创周期间,进行了“一带一路”的科技创新成果路演、产业合作项目路演,中外企业家联谊,外籍专家走访企业、考察铁岭、走进演播室开展创新对话等活动。

特别值得一提的是,乌克兰国家科学院通用和无机化学研究所首席研究员奥堅科·弗拉基米尔院士和乌克兰国家科学院金属及合金物理技术研究所结构材料教研室主任谢列茨基·亞历山大博士,因在促进乌克兰纳米白炭黑材料、合金材料、节能环保等领域先进技术成果在中国的产业化和技术创新方面作出的贡献,曾获中国政府颁发给国外专家的最高荣誉“友谊奖”。

7月22日下午,刚与辽宁新华阳伟业装备制造有限公司签约共建新华阳伟业海外焊接技术研发中心的乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所,便亮相在了“一带一路”科技创新成果1号路演现场。“巴顿焊接研究所于1934年由耶甫根尼·巴顿教授创立,如今,巴顿教授已经100岁。”乌克兰国家科

学院巴顿焊接研究所国际事务部主任阿莱辛·安德烈·阿列克谢维奇的开场白,赢得现场观众一片掌声。据介绍,巴顿研究所历史悠久,实力雄厚,在业界拥有“除了爱情,能将任何两种材料焊接在一起”的美誉。”巴顿焊接研究所研发了对人体组织和器官进行焊接的技术,这也是乌克兰独有的技术,能够在不需要缝针的情况下对组织和器官进行缝合。”安德烈的讲话引起现场一片惊叹。包括焊接材料、设备、工艺等一整套相关内容,安德烈在路演现场着重推介了可以和中国合作的最具前沿性的项目。



本报记者 狄文君 摄

精心筹办 建设开放合作新高地

科技创新驱动,是经济社会发展的不竭动力。当下的竞争,本质上是科技实力的竞争。抢搭“一带一路”快车,立足铁岭,服务辽宁,创新合作,共谋振兴,实现共赢,便是举办“2019‘一带一路’辽宁(铁岭)科技创新合作周”活动的宗旨。

为了办好本次科创周,建设开放合作新高地,省科技厅、铁岭市等有关方面通力合作,精心策划活动内容,反复推敲活动方案,积极邀请国际顶尖的科技专家、国内极具影响力的精英,仔细筛选企业对接合作项目,甚至在一些细节、小事上都做出了周密安排。

特别值得一提的是,乌克兰国家科学院通用和无机化学研究所首席研究员奥堅科·弗拉基米尔院士和乌克兰国家科学院金属及合金物理技术研究所结构材料教研室主任谢列

茨基·亞历山大博士,因在促进乌克兰纳米白炭黑材料、合金材料、节能环保等领域先进技术成果在中国的产业化和技术创新方面作出的贡献,曾获中国政府颁发给国外专家的最高荣誉“友谊奖”。

7月22日下午,刚与辽宁新华阳伟业装备制造有限公司签约共建新华阳伟业海外焊接技术研发中心的乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所,便亮相在了“一带一路”科技创新成果1号路演现场。“巴顿焊接研究所于1934年由耶甫根尼·巴顿教授创立,如今,巴顿教授已经100岁。”乌克兰国家科

学院巴顿焊接研究所国际事务部主任阿莱辛·安德烈·阿列克谢维奇的开场白,赢得现场观众一片掌声。据介绍,巴顿研究所历史悠久,实力雄厚,在业界拥有“除了爱情,能将任何两种材料焊接在一起”的美誉。”巴顿焊接研究所研发了对人体组织和器官进行焊接的技术,这也是乌克兰独有的技术,能够在不需要缝针的情况下对组织和器官进行缝合。”安德烈的讲话引起现场一片惊叹。包括焊接材料、设备、工艺等一整套相关内容,安德烈在路演现场着重推介了可以和中国合作的最具前沿性的项目。

携手同行 共谱创新发展新篇章



本报记者 狄文君 摄

通过“2019‘一带一路’辽宁(铁岭)科技创新合作周”,活动主办方力求加快铁岭主动融入“一带一路”国际合作,营造辽宁与独联体国家科技创新合作的环境,大力支持辽宁企业与独联体机构开展科技创新和经贸合作,促进“一带五基地”建设,进而建立立足铁岭、服务辽宁的区域科技创新新格局。

科技是第一生产力,人才是第一资源。近年来,铁岭市依托自身的资源禀赋、特色产业,既招项目,又引人才,出台并实施了“智汇铁岭”等十大人才举措,设立了5000万元人才发展专项资金,主要用于高层次人才、创新创业人才及团队的引进、培养和激励,“名校优生”的储备和资助铁岭籍人才回乡创业,本土优秀人才、突出贡献单位的奖励,引才育才平台建设及优秀人才学术交流、评选和重点人才工程等全市性人才活动。

与此同时,铁岭市倾力优化营商环境、推动“最多跑一次”改革,相继出台了支持民营企业发展的一系列举措,大力发展战略产业集群。与会专家一致认为,有了政策的支持及外籍专家科技合

作的支撑,铁岭市企业的科技发展必将迎来新高潮。

求实效,堪称本次科创周的一大亮点。早在科创周活动开始前,相关方面将外籍专家带来的“一带一路”最新创新技术项目及外籍专家、院所简介汇编成册。科创周一开始,组委会就收

到了全省37家企业、67个对接项目,其中铁岭市27项,其他市40项。一方有技术,一方有需求,这样就大大提高了双方洽谈、合作对接的针对性和成功率。

从7月23日开始,外籍专家相继走进铁岭市的基地园区、企业车间,开展参观考察、推进合作、洽谈对接。在辽

宁华原重型装备有限公司,外籍专家参观了起重装备生产车间,总经理孟晓鑫介绍了公司有关情况。外籍专家表示,希望双方能建立起联系沟通的桥梁,在生产技术、材料应用等方面寻找可合作的空间。

一路考察,一路交流,双方不仅加

深了友谊,更收获了实实在在的成果。

据承办方广东一独联体国际科技合作联盟的最新统计,本次科创周,共收集

外籍专家在新材料、金属合金、焊接和

装备制造、节能环保等领域的技术项

约150项,经贸项目约50项,收到全省

50家企业、78项技术对接需求,其中铁

岭31项,其他各地市47项,包括教育合

作、医学、新材料、焊接、合金、装备制

造、节能环保等多领域。通过7天洽

谈,实现签约项目8项、对接项目35项,

合作方式包括联合办学、专家引进、共

建国际联合创新中心、成果转化等多种

方式。

举办科创周,主动融入“一带一路”

建设,千方百计借外脑,一心一意谋振

兴,不临海、不沿边的传统农业市铁岭,

收获的不仅仅是合作项目,还有更重要的

无形财富……

一场创新合作的“头脑风暴”

——2019辽宁(铁岭)“一带一路”科创周高端访谈侧记

本报记者 狄文君

7月22日,作为2019辽宁(铁岭)“一带一路”科技创新合作周重头戏的高端访谈如期举行。来自铁岭市政府、金融机构、科研企业以及国外专家等8位嘉宾围绕,围绕科技创新、交流合作、高端人才引进等问题,同时开启“头脑风暴”,共谋加快铁岭主动融入“一带一路”国际合作发展大计。嘉宾们畅所欲言、各抒己见,不时碰撞出的思想火花,迸发出的妙语连珠,赢得现场阵阵掌声。

“立足铁岭,服务辽宁,创新合作、共谋振兴。”作为主持嘉宾,广东一独联体国际科技合作联盟秘书长郭凤志一开场就点出了本场高端访谈的主题。在新时期,“一带一路”科创周选择在铁岭举办,对铁岭未来创新发展、融入“一带一路”国际合作有什么样的影响?访谈开始,郭凤志首先向铁岭市副市长毕诗方抛出了第一个问题。

“此次科技创新周对铁岭未来创新发展及国际交流合作意义重大。”毕诗方说,铁岭以科创周为契机,邀请到俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰、格鲁吉亚、吉尔吉斯斯坦、立陶宛等多个国家的33位科技专家、商界代表来

到铁岭进行交流洽谈。这些国家有着雄厚的科研基础和科研实力,他们的产业结构、科研方向与辽宁、铁岭科技创新发展高度契合,这就为铁岭融入“一带一路”国际合作搭建起了平台和桥梁。以科技先行作为切入点,铁岭在科创周开幕前就梳理、发布了100个企业可对接的科研项目,并得到企业积极响应,到7月21日已收到27个拟合作项目。下一步,铁岭将提供更好的服务,着力促进科技企业与国外专家达成项目合作,助力铁岭科技腾飞、加速融入“一带一路”。

技术与资本共生共荣,科技创新和产业化离不开金融资本的支持。访谈中,沈阳市农商银行董事长吴川、光荣资产(北京)执行事务合伙人刘宏伟纷纷就项目合作交流给予金融服务保障发表观点。

科创周开幕前,吴川就已向铁岭市提出建议,将需要沈阳服务的人才科技孵化相关企业挂牌在辽宁省人才创新创业促进会。吴川表示,沈阳市农商银行愿意与铁岭市共同打造东欧独联体高端人才创新创业中心,并提供坚定的服务和保障。

“此次科创周能落地铁岭,说明

科技水平的提升,我国经济发展已经从单纯的体量增大转变为个性化发展。铁岭企业要跟上时代发展,需要应用科技创新成果,整合全球创新人才,加快企业转型升级。”曲道奎说。

本次科创周,辽宁新华阳伟业装备制造有限公司已与乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所签订了共建新华阳伟业海外焊接技术研发中心合作协议。总经理高峰认为,国际竞争不仅是产品质量、价格的竞争,更是核心技术的竞争。“公司通过科创周搭建起的国际技术合作对接平台,将为企业技术提升提供巨大帮助。”高峰说。

俄罗斯国家科学院西伯利亚分院有许多科技创新成果,但过去只能躺在实验室里。分院院长助理、通讯院士巴列休科·根纳季表示,中国拥有科技创新成果转化的成功经验,他们希望与中国达成长期合作,把更多的科技创新成果转化成生产力,并欢迎铁岭的领导、企业家多去西伯利亚对接交流、投资兴业。希望今后能建立辽宁—西伯利亚创新中心,为双方的科技创新成果转化搭建平台,与铁岭开展更多合作。

记者在现场 ZAI XIAN CHANG

外籍专家聚铁岭话合作

本报记者 王晓波

7月21日,2019辽宁(铁岭)“一带一路”科技创新合作周召开首次座谈会,9位来自俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰等国家科技界和产业界的专家齐聚铁岭,就落实“一带一路”倡议、如何对接铁岭创新发展开座谈。整场座谈会热烈、务实,专家意见建议纷纷相授。

铁岭位于辽宁北部,具有较强的区位优势和发展优势。从区位上看,铁岭是东北亚地区一个重要的节点城市;从开放的角度看,铁岭又是我国东北地区对外开放的重要通道。

铁岭在能源产业、特色装备制造、农产品深加工和物流产业方面具有很强的优势,举办“一带一路”辽宁(铁岭)科技创新合作周,邀请俄罗斯、白俄罗斯、乌克兰等国家科技界和产业界的代表参会,希望进一步发挥双方优势,加深双方在科技成果转化、科技教育合作、经贸往来等方面的合作。

乌克兰结构材料领域高级专家、教授谢列茨基·亚历山大对我国国际科技合作领域贡献极大,曾促成所在的乌克兰国家科学院金属及合金物理技术研究所与昆山捷安特、福建宏发路桥、云浮万事泰等多家国内知名企事业单位开展结构材料技术合作开发项目。

过去10年,研究所在中国找到了很多的合作伙伴,把铝合金、铜合金及新型的合金技术等一系列技术应用到了工厂的生产实践中,进行了产业转化。这次来到辽宁铁岭,

谢列茨基·亚历山大希望带来的最新铸造设备及新材料的研发和成果能够找到合作伙伴。

白俄罗斯国立工业大学作为当地有名的理工类院校,重点研究新材料、新能源、环保等方向,已与我国25家科研机构建立了合作关系。校长沃伊托夫·伊戈尔希望通过本次科创周扩大区域合作,与辽宁省及铁岭市建立一个更深入的合作,例如与高校建立联合办学等。

俄罗斯国家科学院通讯院士、俄罗斯国家科学院西伯利亚分院院长助理巴列休科·根纳季向俄罗斯亚洲工业企业家联盟执行会长刘维宁表示,在“一带一路”倡议框架下,看到了中国在科技创新领域的发展潜力,相信通过这次活动能够与铁岭在装备制造、新材料、电子信息、节能环保等创新技术资源方面找到合作机遇,让手中的研究成果在铁岭落地生根。

多位外籍科学家齐聚铁岭,为进一步深化合作开启了美好未来,系列活动还未真正展开,已收到62项技术对接需求,内容涵盖教育、新材料、焊接、合金、装备制造等领域。

铁岭真诚希望通过务实对接,在工业、农业、教育、科技、环保、文化等诸多领域找到更加广泛的合作空间,结出丰硕成果。铁岭也将创新工作思路,通过引进人才、人才带着技术和成果、金融资本跟进、项目落地,形成产业化,最终实现发展振兴的工作目标。

速览 SULAN

铁岭与俄科学院西伯利亚分院签订科技合作协议

本报讯 记者狄文君报道 为进一步拓宽和加深双方合作关系,执行符合两国经济利益的科技创新项目,在平等互利、共同发展的原则,上,在2019“一带一路”辽宁(铁岭)科技创新合作周开幕式上,铁岭市政府与俄罗斯国家科学院西伯利亚分院共同签订了科技合作框架协议。

记者了解到,本次签订的协议共九方面内容,旨在拓宽和加深双方在高科技园区、科研机构、科技企业和科研人员之间的长期互利合作,促进双方国家的经济和科技发展,鼓励和支持双方科研机构、科技企业和科研人员联合研究,利用现有的研究成果和资源来保证科技合作的成效。协议涵盖了高技术领域的基础和应用技术研究,其中包括

针对科技合作的具体形式,双方将推进双方确定的科研项目;定期互换学者和专家,参与国际性科研活动;促进俄方的科技成果在铁岭的推广和产业化;推动成立相对固定的新型研发机构;设立合作专项基金,支持科研机构与企业间的技术创新合作;利用科研成果,促进有关投资者设立合作合资企业。此外,还将举行促进铁岭高新技术企业与俄方经验交流和技术对接活动,联合研究项目以科研活动、技术交流等方式促进双方学者、科研人员互访,以加深双方的理解和信息交流。

五院校签署合作备忘录

本报讯 在铁岭市人社局、铁岭市教育局、铁岭市卫生健康委、广东一独联体国际科技合作联盟的共同推动下,2019“一带一路”辽宁(铁岭)科技创新合作周期间,辽宁工程职业学院、铁岭师范高等专科学校、铁岭卫生职业学院与白俄罗斯国立工业大学、白俄罗斯国家医学院签署合作备忘录,就开展联合办学、师资交流培训、产学研创新项目达成了合作意向。

根据合作意向,结合各自办学优势和需求,5所院校将开展联合办学、师资交流培训、产学研创新活动的合作。在联合办学方面,将联合开展本科学历人才的培养、学生交流及其他学术交流活动,校际之间学生交流实践合作项目(一年或半年)、短期学生游学项目;在师

资交流培训方面,将联合开展教师短期培训、以客座方式邀请双方教师进行授课、校际间教师(一年或半年)交流实践合作项目;在联合开展产学研创新活动方面,一是根据铁岭市在装备制造、材料工程、车辆工程等领域的产业发展需求,共同致力于有前瞻性和商业前景的共性技术研发,共享研究成果;二是开展项目产业化推广工作,为双方高技术成果的产业化寻找潜在客户和需求者;三是双方联合申报中国或白俄罗斯政府的重大科研项目以及其他国际合作项目,共同组织国际学术研讨会,双方共同保障人员开展科研所需的设备和技术等条件。合作备忘录还明确了合作方式、合作期限等方面内容。

窦旭新 本报记者 狄文君

图说 TUSHUO

两家海外中心同时揭牌



2019“一带一路”辽宁(铁岭)科技创新合作周好戏连台。在开幕式上,铁岭特种阀门股份有限公司、辽宁银捷装备科技有限公司海外院士创新中心,我国生产金属爆炸复合材料龙头企业——辽宁新华阳伟业

装备制造有限公司与乌克兰国家科学院巴顿焊接研究所共建新华阳伟业海外焊接技术研发中心,同时举行了签约、揭牌仪式。图为揭牌仪式现场。

本报记者 狄文君 摄